
Referat af sektorbestyrelsesmødet i Pædagogisk Sektor i FOA Vestsjælland d. 2. oktober 2025 kl. 17:30 – 

20:30 

 

Afbud: Hanne Brøndum Pedersen og Mads Zett 

 

1. Godkendelse af dagsorden. Godkendt. 

 

2. Godkendelse af referat fra sidst (d. 29. august 2025). Godkendt. 

 

3. Drøftelse af udarbejdelse af sektorrelateret materiale til uddeling i forbindelse med uddeling af 

kalendere (hvis der vel at mærke skal uddeles kalendere til medlemmer af Pædagogisk Sektor – 

afventer beslutning i afdelingsbestyrelsen) jf. Pædagogisk Sektors Årshjul for 2025.  

Sektorformandskabet indstiller, at der nedsættes en arbejdsgruppe mhb. på at lave sådan nogle 

materialer, da det vil være urealistisk at nå det på dette korte møde – og sektorformandskabet vil ikke 

kunne nå at lave dette inden en evt. kalenderuddeling bl.a. grundet sektorformandens deltagelse i de 3 

faggruppelandsmøder i Pædagogisk Sektor, centrale sektorbestyrelsesmøder og mødevirksomhed 

relateret OK26 og så mængden af øvrige opgaver som f.eks. igangværende høringsprocesser, diverse 

aftenmøder og årlige lønforhandlinger. Det viste sig, at forslaget kommer fra FTR gruppen og var ”født” 

af hhv. Gitte Olsson og Jannie Larsen. Kamilla tilkendegav, at det i hendes optik ikke gav meget mening 

at skulle lave materiale til uddeling, hvis ikke vi har et budskab fra sektoren, som vi meget gerne vil ud 

med nu. René supplerede med, at det eneste aktuelle budskab, vi har fra sektoren p.t., er den 

henvendelse til kommunalvalgskandidater, som blev sendt til sektorbestyrelsen til orientering i denne 

uge – sat de spørgsmål, der blev sendt til alle sektorens medlemmer til brug ved evt. deltagelse i 

valgmøder relateret KMV 2025.  Der var på den baggrund enighed om, at vi venter med at udarbejde 

materialer, til vi har et budskab, vi skal ud med fra sektorens side. 

 

4. Drøftelse af beslutning vedr. fagforeningsbestyrelsens behandling af forslag om forskudte valg til 

sektorformandskabsposterne. Fagforeningsbestyrelsen besluttede at indstille til den ekstraordinære 

generalforsamling, at der laves en tilføjelse til lovene relateret sektorerne, således at den enkelte sektor 

selv kan beslutte, om man vil indføre forskudte valg på hhv. sektorformands- og 

sektornæstformandsposterne. Der var ikke tilslutning til at foreslå forskudte valg på alle lønnede valgte 

poster. Giver det anledning til en stillingtagen fra sektorbestyrelsen? Sektorbestyrelsen havde en god 

drøftelse af emnet, inklusive en drøftelse af de argumenter, der på fagforeningsbestyrelsesmødet blev 

fremført hhv. for og imod forslaget om at indføre forskudte valgperioder, hvilket førte til den 

pragmatiske løsning som beskrevet i indstillingen til dette punkt.  

 



Et af argumenterne for, at forskudte valgperioder ikke nødvendigvis løser den problematik, som 

forslaget om forskudte valg skulle adressere, er, at man ikke skal underkende det forhold, at man i et 

fagforeningsformandskab eller sektorformandskab udgør et team og dermed vil kunne have vanskeligt 

ved at se sig selv i ligningen, hvis der er nogle, der går målrettet efter at vælte den ene af parterne, og så 

vil man ikke have den sikkerhed for videnstab, som forskudte valgperioder var tiltænkt at garantere (Det 

var den tanke, der lå bag forslaget om at indføre forskudte valgperioder). 

Omvendt var der konsensus i sektorbestyrelsen om, at det er en grundlæggende præmis i al politik, at 

man ikke selv har indflydelse på sine nærmeste politiske kolleger, hvorfor et makkerskab/et 

teamsamarbejde i et formandskab/sektorformandskab altid lever på den præmis, at det vil kunne ændre 

sig når formandskabet er på valg, forskudte valgperioder eller ej. 

Eftersom den foreslåede lovændring vil skulle vedtages på den ekstraordinære 

fagforeningsgeneralforsamling, var der enighed om at sektorbestyrelsen i Pædagogisk Sektor venter 

med en endelig stillingtagen til emnet til sektorbestyrelsesmødet d. 28. november. 

 

5. Opfølgning på budgetprocesserne i de 6 kommuner. Nu nærmer vi os 2. behandlingen og dermed 

vedtagelsen af budgettet for 2026 i de 6 kommuner i FOA Vestsjællands dækningsområde.  

Gitte Olsson fortalte, at Kalundborg Kommune har valgt at nulstille budgetunderskuddet på 

dagtilbudsområdet. Nu henstår blot 2.behandlingen og dermed vedtagelsen af budgettet. Det skal i 

øvrigt nævnes, at Kalundborg Kommune, lige så vel som Ringsted Kommune vedtog 2 årige budgetter 

ved budgetvedtagelsen i 2024, så der er reelt blot tale om tekniske tilretninger af budgetterne for disse 

kommune. 

Karina Timm Hansen fortalte at der ikke var så meget nyt siden sidste møde, udover at der nu er indgået 

budgetaftale i Odsherred Kommune. Her har man bl.a. vedtaget at stoppe demografireguleringen på 

dagtilbudsområdet i 2026, til gengæld vil man kigge på en evt. kapacitetstilpasning for dagtilbuds- og 

skoleområdet. Specialinstitutionen Tengslemark bliver grundet lokalekapacitetsudfordringer flyttet til de 

bygninger, der husede den nu lukkede institution Nordstjernen. 

Der er indgået budgetaftale i Sorø Kommune, men der er 2 grupperinger i kommunalbestyrelsen, der 

hver især er kommet med nogle ændringsforslag til 2. behandlingen af budgettet. Begge disse 

grupperinger foreslår bl.a. 3 lukkeuger i sommerferien på dagtilbuds- og skoleområdet og så etablere 

fællespasning i 1 daginstitution og 1 SFO 1. Herudover lægges der i budgetforslaget bl.a. op til at øge 

bemandingen på det specialiserede område. 

Elin synes, det er svært at gennemskue, hvordan man vil adressere det regnskabsmæssige underskud for 

indeværende budgetår på 46 mio. kr., selvom man påstår, at man med budgetforliget har løst denne 

udfordring. 

Ulla kunne fortælle, at byrådet har tiltrådt en indstilling om at suspendere vippenormeringen i dagplejen 

i Slagelse Kommune og tilføre dagplejen 1,2 mio. kr. Det var en dejlig nyhed! 



I Holbæk Kommune har man valgt at tage fra kassebeholdningen for at finansiere det brede 

budgetforlig, der er indgået. Her vil man bl.a. tilføre det specialiserede område 32 mio. kr., men det er 

slet ikke tilstrækkeligt til at sikre området mod underfinansiering.  

Kamilla kunne fortælle, at der arbejdes med planer om at etablere nogle flere ”trin”, før der visiteres til 

deciderede specialtilbud for at holde udgifterne nede. Her lægges der jo op til, at der skal trædes endnu 

hårdere på inklusionspedalen. Desuden er Kamilla bekymret for tanker om at droppe takstfinansieringen 

til fordel for en rammefinansiering. 

 

6. Orientering fra FOA Vestsjælland v/ sektorformandskabet. Herunder status på henvendelse til 

kandidater til KMV 2025. René orienterede om de overståede drøftelser mellem FOA og 3F om at få løst 

udfordringer med fællesoverenskomsterne. Det får den positive konsekvens for Pædagogisk Sektor, at 3F 

udtræder af overenskomsten for omsorgs- og pædagogmedhjælpere samt pædagogiske assistenter. 

René orienterede desuden om, at der lægges op til en lovændring til den ekstraordinære 

fagforeningsgeneralforsamling, således at der ikke længere ydes frikøb til deltagelse i halvårsmøder. Der 

vil ligeledes heller ikke længere blive ydet frikøb til de netværksmøder, der afholdes for alle FTRer i FOA 

Vestsjælland. 

 

7. Eventuelt. Elin fortalte, at der er noget, der hedder Det Blå Hus i Slagelse, som drives af Blå Kors. De 

hjælper børn, der har misbrugsforældre. Elin foreslog, at vi kunne forhøre os, om de har nogle postkort 

el.lign., vi kunne dele ud. Hun ville også høre, om det evt. var en idé at invitere dem (altså dem, der 

driver Det Blå Hus) til at komme og fortælle om deres arbejde til et medlemsarrangement. Vi 

dagsordenssætter emnet til drøftelse på sektorbestyrelsesmødet d. 28. november. 

Vedr. julefrokostdelen ved næste sektorbestyrelsesmøde, var der tilslutning til, at vi igen i år har 

pakkeleg, Ulla laver ris á la mande, og sektorformandskabet får styr på en mandelgave. 

 

Således oplevet af René Strunch d. 2. oktober 2025 


